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трімке зростання кількості бібліо-
графічних посібників породжує проблеми
їх обліку та систематизації. Ця спе-

цифічна ділянка бібліографічної роботи та створю-
вана нею продукція була названа у 1920-ті рр. відо-
мим українським вченим М. І. Ясинським
«бібліографією бібліографії» у його праці «Головні
моменти з історії бібліографії» [24]. Паралельно
фахівці послуговуються словосполученням «бібліо-
графія другого ступеня». На початку 2000-х рр. 
І. С. Моргенштерн запропонував більш вдалий си-
нонім – «метабібліографія», і він був підтриманий
українськими та російськими дослідниками [10, 
с. 8]. Об’єктом обліку метабібліографії є всі види і
форми бібліографічних посібників: як окремо ви-
дані, так і латентні форми (прикнижкові,
внутрішньокнижкові, внутрішньожурнальні, прис-
татейні тощо). Враховуються джерела на тра-
диційних носіях та електронні документи.

Зародження української метабібліографії нап-
рикінці ХІХ ст. та її розвиток на початку ХХ ст.
пов’язані з іменами Я. Ф. Головацького, І. О. Левиць-
кого, С. О. Єфремова, І. Т. Калиновича, Ф. П. Мак-
сименка, В. В. Дорошенка, Є.-Ю. Пеленського, 
М. І. Ясинського та ін. У ХХ ст. до справи поточно-
го та ретроспективного обліку бібліографічних
посібників долучилися Книжкова палата, провідні
бібліотеки України. Теоретично осмислювати ме-
табібліографію та розробляти методику складання
покажчиків бібліографічних посібників почав 
М. І. Ясинський. Прослідкувати історію становлен-
ня та розвитку української метабібліографії, а також
її сучачсний стан і перспективи розвитку можна за
дослідженнями І. І. Корнєйчика, Н. А. Рибчинської,
О. Л. Промської, Г. М. Швецової-Водки та ін.

Перш ніж розглянути джерела української ме-
табібліографічної інформації, які варто вважати
складником національної бібліографії України,

з’ясуємо рамки самого поняття «національна
бібліографія». Існуюча на сьогоднішній день бага-
тозначність цього терміна є історично зумовле-
ною. Саме тому фахівцями висловлюється думка
про недоцільність його уніфікації [12, с. 111].

У фаховій літературі побутує як вузьке, так і роз-
ширене розуміння національної бібліографії та бага-
товаріантність розширеного. У вузькому розумінні
вона визначається як загальна (універсальна)
бібліографія, що забезпечує реєстрацію документів,
виданих на території країни та інформує про них,
тобто тлумачиться як «державна бібліографія». Ши-
роке розуміння поняття «національна бібліографія»
враховує шість принципів обліку залежно від охоп-
лення друкованої продукції. Таким чином,
національним бібліографічним посібником є такий,
що відповідає будь-якій комбінації шести критеріїв
відображення творів друку: видані на території да-
ної країни; мовою чи мовами даної країни; твори
уродженців даної країни, незалежно від місця їх
проживання та мови творів; тематично пов’язані з
даною країною, її нацією; видання, авторське право
на які зареєстровані у даній країні; видані для даної
країни поза її межами. Поступово ми відходимо від
тлумачення національної бібліографії як суто дер-
жавної, головним завдання якої є універсальний
облік переважної більшості документів, що вида-
ються на території країни. Вважаючи при цьому
державну бібліографію її базовим елементом.

Сучасний розвиток уявлень про національну
бібліографію як багатогранну систему бібліо-
графічного пізнання документів україніки тор-
кається і метабібліографічної складової. Її спе-
цифіка проявляється через властивості ме-
табібліографічного посібника, а саме: він розши-
рює коло інформаційних ресурсів не лише за раху-
нок екстеріоріки, як це відбувається при описі пер-
винних документів. Відображаючи вторинні доку-
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менти, метабібліографічний посібник через посе-
редництво описаних у ньому джерел виводить нас
за рамки найширшого розуміння національного
ресурсу, бо інформує про знання, накопичені
нацією, людством загалом.

Паралельно з системою національного бібліо-
графічного обліку розвивається і система ме-
табібліографічного обліку, однак фахівці, як прави-
ло, уникають цього терміна. Винятком є Н. А. Риб-
чинська, яка досліджувала внесок західноукраїнсь-
ких діячів у розвиток «національної метабібліо-
графії» [21]. Вочевидь, це пов’язано з тим, що сис-
тема національної метабібліографії України поки
що не є такою розвинутою, як система національної
бібліографії, у рамках якої вона функціонує в якості
специфічного сегмента. Національна бібліографія,
обліковуючи і первинні, і вторинні документи, пев-
ним чином виконує функцію інформування про на-
явні бібліографічні посібники, однак, зростаючі
інформаційні масиви коригують потреби науки і
практики, змушуючи бібліографів рухатися у нап-
рямі прискореного розвитку системи метабібліо-
графії з чітко організованими ланками поточного і
ретроспективного аналізу різноманітної бібліо-
графічної продукції – як самостійних, так і латентних
форм. Підгрунтя для такого розвитку вже закладено.

На державному рівні поточне обліковування дже-
рел вторинної інформації в Україні здійснювалося
спочатку лише у «Літописі книг» поряд з первинни-
ми документами, з 1969 р. – у піврічному покажчи-
ку Національної бібліотеки України (НБУ) ім. Ярос-
лава Мудрого «Бібліотекознавство і бібліографія Ук-
раїни», поряд з відображенням фахових публікацій.
З 1939-го до 1991 р. українські бібліографічні
посібники відображалися також у загальносоюзно-
му покажчику «Библиография советской библиогра-
фии». З 2007 р. бібліографічні джерела почали
фіксуватися у щорічнику Національної бібліотеки
України ім. Ярослава Мудрого «Метабібліографія
України». Мали місце слушні зауваження стосовно
назви покажчика у публікаціях, зокрема, Г. М. Шве-
цової-Водки [23]. З одного боку, метабібліографія –
це бібліографічна діяльність щодо створення ме-
табібліографічних посібників, а не самі посібники. З
іншого боку – назва бібліографічного посібника за-
звичай говорить про те, що відображає даний
посібник: літопис книг, літопис журнальних статей
тощо. Тому доречніше було б назвати його інакше,
наприклад: «Літопис бібліографічних посібників»,
«Бібліографічні посібники України» тощо.

Варто окремо зупинитися на спеціалізованих по-
точних метабібліографічних посібниках, які відоб-

ражають вторинні документи – автореферати і ре-
цензії. «Літопис авторефератів дисертацій»,
«Літопис рецензій», як правило, не розглядаються
як метабібліографічні посібники, хоча є такими за
своєю суттю, адже обліковано у них такі різнови-
ди бібліографічної інформації, як автореферат і ре-
цензія. Особливість названих літописів полягає у
тому, що описуються бібліографічні посібники,
кожен з яких відображає не певну множину доку-
ментів, а лише один документ (автореферат – одну
дисертацію, реценція – одну рецензовану працю) з
розширеною бібліографічною характеристикою.

Зародками української ретроспективної бібліо-
графії другого ступеня є відомості про бібліо-
графічні посібники, які ми зустрічаємо у покажчиках 
І. О. Левицького, С. О. Єфремова, І. Т. Калиновича.
Першим українським універсальним ретроспектив-
ним покажчиком бібліографічних посібників вва-
жається праця М. І. Ясинського «Орієнтований спи-
сок», поданий додатком до статті «Головні моменти
з історії бібліографії» [24, с. 11–22]. У ньому відоб-
ражено 264 українські окремо видані бібліографічні
посібники за 1837–1926 рр. Серед перших окремо
виданих універсальних ретроспективних покаж-
чиків бібліографічних посібників є праця Є. Ю. Пе-
ленського «Бібліографія української бібліографії»
[14], в якій описано 2358 бібліографічних джерел:
як окремо виданих, так і внутрішньокнижкових,
внутрішньожурнальних бібліографічних посібників
українською, російською, німецькою, польською та
чеською мовами. Значні за обсягом видання підго-
товлені Книжковою палатою України: багатогалузе-
вий покажчик «Книга про книги, 1917–1963:
Техніка. Промисловість. Транспорт. Комунальне
господарство: бібліогр. покажчик» (Харків, 1964) та
універсальний покажчик «Бібліографічні посібники
УРСР, 1976–1980» (Харків, 1985). В останньому
обліковані окремі неперіодичні та періодичні
бібліографічні видання, внутрішньожурнальні
бібліографічні покажчики, списки, огляди, а також
(на відміну від «Літопису книг») малотиражні ви-
дання. Метабібліографічними джерелами, які відоб-
ражають лише науково-допоміжні бібліографічні
посібники та хронологічно продовжують останній,
є «Посібники наукової бібліографії, підготовлені
бібліотеками України в 1981–1990 рр.» (Київ, 1993)
та «Посібники наукової бібліографії, видані в Ук-
раїні (1991–2005) : у 2 ч.» (Київ, 2011), підготовлені
НБУ ім. Ярослава Мудрого.

З-поміж ретроспективних окремо виданих ме-
табібліографічних посібників варто виокремити
українознавчі покажчики – універсальні та галу-
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зеві. Важливим універсальним українознавчим
ретроспективним покажчиком бібліографічних
посібників є праця «Джерела українознавства
(1574–1924)» (Київ, 1990) з ретроспекцією 350
років. Перший випуск – «Вітчизняні бібліографічні
джерела» (Київ, 1990) [5] – відображає покажчики
неперіодичних видань, що вийшли на території Ук-
раїни та колишнього СРСР, але тут не враховано
посібники, видані в інших країнах. Випуск другий
– «Бібліографія бібліографічних посібників ук-
раїнських періодичних видань» (Київ, 1998) [6] –
інформує як про вітчизняні, так і зарубіжні покаж-
чики періодичних видань, які видавалися на тери-
торії України незалежно від мови та за кордоном –
українською мовою. Враховано універсальні і га-
лузеві покажчики періодичних видань та збірників,
покажчики змісту окремих періодичних видань.

Національною історичною бібліотекою України
(НІБУ) підготовлено галузевий українознавчий ме-
табібліографічний покажик «Бібліографічні посібни-
ки з історії України та архівні довідники, 1991–2010»
(Київ, 2011). Він інформує про комплекс вторинних
документів і є друкованим варіантом електронної ба-
зи даних. Краєзнавчий бібліографічний репертуар
державних та регіональних бібліотек за кожні п’ять
років відображається у виданні Бібліотеки
«Краєзнавчі бібліографічні посібники бібліотек Ук-
раїни»: 1976–1980, 1981–1985, 1986–1990,
1991–1995, 1996–2000, 2001–2005, 2006–2010 рр. В
них зареєстровано покажчики бібліотек системи
Міністерства культури України (державних науко-
вих, обласних універсальних, для юнацтва, для
дітей, центральних районних, міських), а також ок-
ремі видання галузевих бібліотек, навчальних зак-
ладів, музеїв, громадських організацій. Джерелами
виявлення документів слугували видання державної
реєстраційної бібліографії, поточні інформаційні
посібники, звіти бібліотек.

Важливу роль у системі метабібліографії відігра-
ють покажчики персональних (бібліографічних та
біобібліографічних) покажчиків. Значними за обся-
гом та хронологіним охопленням є такі видання:
Інститутом енциклопедичних досліджень НАН Ук-
раїни підготовлено покажчик персональних
посібників «Науковці України ХХ – ХХІ століть :
метабібліографія» (Київ, 2010). Позитивно позна-
чилась на якості видання увага укладачів до
афінних форм бібліографічної інформації в описа-
них джерелах, зокрема, подання змісту покажчиків
у бібліографічному записі. Ґрунтовним підсумову-
ючим виданням є анотований метабібліографічний
посібник Інституту біографічних досліджень НБУВ

«Українські персональні бібліографічні покажчики
(1856–2013)» (Київ, 2015). Він відображає посібни-
ки більш як за 150 років. У 2012 р. в НБУВ розпо-
чато роботу над проектом «Бібліографічна Шев-
ченкіана», основна мета якого – показати картину
історичного розвитку та сучасного стану бібліо-
графії шевченківської бібліографії [13]. Сформова-
на база даних, відбір матеріалу до якої триває, слу-
гуватиме цінним джерелом для подальших
досліджень життя та творчості Тараса Шевченка.

Слід зауважити, що підготовлені на сьогодні в Ук-
раїні універсальні метабібліографічні посібники за-
гальноукраїнського охоплення недостатньо повно
відображають національну бібліографічну про-
дукцію, на що неодноразово зверталася увага нау-
ковців. Іноді сама концепція відбору матеріалу, а та-
кож інші об’єктивні та суб’єктивні причини не дають
змоги таку повноту забезпечити. У системі, що скла-
лася, деякі ланки доповнюють інші, деякі дублюють,
деякі просто відсутні. Суттєвим аспектом є також
повнота бібліографічної характеристики вторинного
документа: подача хоча б основних елементів змісту
(частин, розділів тощо), перелік усіх укладачів та
інших осіб, які долучалися до підготовки видання,
інформація про усі допоміжні покажчики, анотація.
У зв’язку з цим важливого значення набувають ґрун-
товні метабібліографічні ресурси (універсальні, га-
лузеві, видові), які слугують матеріалами для форму-
вання найбільш повного національного метабібліо-
графічного ресурсу, для створення українського ме-
табібліографічного репертуару.

Незамінним джерелом для виявлення неврахованих
бібліографічних посібників є покажчики видань
бібліотек та інших установ. Як правило, це покажчи-
ки, які є метабібліографічними частково. Так, видан-
ня «Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського, 1918–1998» (Київ, 1998), «Національна
бібліотека України імені В. І. Вернадського
(1993–2003) рр.» (Київ, 2005) відображають окремо
видані та внутрішньожурнальні бібліографічні
посібники (універсального змісту та галузеві, ретрос-
пективні та поточні бібліографічні покажчики, спис-
ки літератури, бібліографічні огляди, бібліографічні
посібники іноземної літератури, біобібліографічні
покажчики, друковані каталоги, покажчики бібліо-
графічних посібників). У науково-допоміжному
бібліографічному покажчику «Національна парла-
ментська бібліотека України (1866–2015)» (Київ,
2016) описано і вторинні ресурси: типові і зведені ка-
талоги, посібники національної ретроспективної
бібліографії, покажчики змісту періодичних видань
та покажчики періодичних видань, науково-до-
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поміжні бібліографічні посібники, колекції НПБУ, ре-
комендаційні та професійно-виробничі бібліо-
графічні покажчики, біобібліографічні посібники.
На нашу думку, усі установи, покликані займатися
бібліографуванням, мають видавати окремі підсу-
мовуючі покажчики власної вторинної продукції –
наприклад, за 5 чи 10 років. Окремим напрямом ро-
боти є підготовка метабібліографічних посібників
(довідників, путівників тощо), які описують
бібліотечно-каталожні вторинні ресурси (неопубліко-
вані бібліографічні посібники відкритого типу).

Заслуговують на увагу нові галузеві ретроспек-
тивні метабібліографічні посібники, підготовлені
відділом науково-бібліографічної інформації НБУВ.
Наприклад, анотований каталог «Держава і право.
Бібліографічні посібники» (Київ, 2010) відображає
різні за жанром тематичні та галузеві бібліографічні
посібники з питань держави і права, опубліковані
окремим виданням або окремим додатком, а також
деякі праці, значну частину яких становить бібліо-
графія [3]. Особливістю бібліографічної характерис-
тики документів у цьому каталозі є подання змісту
та анотацій. Описані джерела мають широку рет-
роспекцію – з 1831-го по 2007 р. Інше видання – по-
кажчик бібліографічних посібників «Економіка.
Економічні науки» (Київ, 2012) – відображає
бібліографічні джерела з економіки, що вийшли ок-
ремим виданням або окремим додатком з 1858-го по
2010 р. і зберігаються у фондах НБУВ [7].

Додатковим джерелом метабібліографічної
інформації є поточні та ретроспективні покажчики
неопублікованої бібліографічної продукції, які ви-
даються бібліотеками. Так, у відділі науково-
бібліографічної інформації НБУВ готуються
інформаційні покажчики неопублікованих бібліо-
графічних списків, виконаних бібліотеками науко-
во-дослідних установ НАН України [8].

Організаційно складним питанням є інформування
про джерела зарубіжної бібліографічної україніки
(бібліографічної екстеріорики). Тут дослідники схи-
ляються до думки про доречність відображення за-
рубіжних бібліографічних посібників в окремих ме-
табібліографічних покажчиках. У відділі зарубіжної
україніки НБУВ нині триває підготовка науково-до-
поміжного метабібліографічного покажчика
«Бібліографічні джерела зарубіжної україніки».

2012 р. вперше в Україні побачив світ універсаль-
ний науково-допоміжний бібліографічний покажик
третього ступеня «Українські метабібліографічні
посібники (кінець ХІХ — початок ХХІ ст.)» [22], ук-
ладений О. Л. Промською. У ньому підбито підсум-
ки бібліографічної діяльності в галузі метабібліо-

графії в Україні. Описано окремо видані, внутріш-
ньокнижкові та внутрішньожурнальні метабібліо-
графічні посібники, бібліографічні розділи в покаж-
чиках, опубліковані на історичній території України
з кінця ХІХ ст. і до 2010 р. Не враховано праці ук-
раїнських бібліографів, що були видані за межами
України та неопубліковані метабібліографічні
посібники. Подано чотири допоміжні покажчики:
іменний; покажчик бібліотек та інших установ,
інформацію про видання яких вміщено у посібнику;
хронологічний і предметний покажчики.

Здобутки української метабібліографії відображе-
но не лише в друкованій продукції, а й в електронно-
му середовищі. Актуальним джерелом метабібліо-
графічної інформації є бібліотечні сайти. Представ-
лену на них інформацію О. Л. Промська аналізує за
чотирма основними блоками: інформація про тра-
диційні бібліотечні каталоги та бібліографічні карто-
теки; інформація про електронні каталоги (ЕК),
власні та запозичені бази даних (БД); інформація про
бібліографічну продукцію бібліотек та наявність
повних текстів бібліографічних посібників; на-
явність метабібліографічних покажчиків і ме-
табібліографічних БД [17]. Переглянуто 88 веб-
сторінок, серед яких сайти національних, держав-
них, обласних, міських і районних бібліотек. Прове-
дений дослідницею аналіз виявив, що найменше
інформації подано про традиційні бібліотечні ката-
логи і картотеки. Мінімальні відомості подаються
про ЕК та інші БД (рік, з якого розпочато формуван-
ня ресурсу та кількість записів). Досить рідко по-
дається інформація про тип БД, види та мову описа-
них документів, дату останнього оновлення. Інфор-
мація про власну бібліографічну продукцію предс-
тавлена на бібліотечних сайтах або окремо, або у за-
гальному переліку видань бібліотеки. Подаються ли-
ше бібліографічні описи посібників або лише їхні
назви. На сайтах багатьох бібліотек розміщено
електронні версії підготовлених покажчиків. Дуже
мало подано анотацій, рецензії на покажчики не
відображаються. Відсутня також інформація про ви-
дання, які готуються або заплановані. З власне ме-
табібліографічних ресурсів присутні: огляди, архіви
виконаних довідок, БД бібліографічних посібників.

На жаль, навіть сьогодні в Україні видається об-
маль метабібліографічних посібників, які описують
БД. Першим таким покажчиком є каталог, підготовле-
ний Українським інститутом науково-технічної екс-
пертизи та інформації (УкрІНТЕІ) «Базы данных
НТИ Украины» (Київ, 1995). З бібліотек такий ката-
лог однією з перших підготувала НБУВ [1]. У 2017 р.
тут видано довідник (метабібліографічний посібник),
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який комплексно описує систему карткових каталогів
і картотек НБУВ, основних друкованих каталогів,
електронних каталогів і БД, сканованих каталогів [9].

У 2001 р. відділом науково-бібліографічної
інформації НБУВ започатковано базу даних
«Електронний каталог довідково-бібліографічних
видань». Здійснюється ретроспективна та поточна
каталогізація довідково-бібліографічних видань,
які зберігаються в НБУВ. На сьогоднішній день
база даних налічує приблизно 23,5 тис. записів.
Бібліографічна складова БД стала основою для ви-
дання галузевих метабібліографічних посібників.
З 2011 р. формується база даних неопублікованих
бібліографічних посібників «Архів виконаних
довідок». У найближчих планах – виокремлення
бази даних бібліографічних посібників з «Елект-
ронного каталогу довідково-бібліографічних ви-
дань». Вона відображатиме друковані та елект-
ронні джерела бібліографічної інформації з вихо-
дом на існуючі електронні версії покажчиків та не-
опублікованих бібліографічних посібників. Мета
роботи – створення ґрунтовного електронного ре-
сурсу з розширеними пошуковими можливостями,
що слугуватиме базою для створення ретроспек-
тивних метабібліографічних посібників.

Основними напрямами метабібліографічної
діяльності бібліотек в електронному середовищі є
створення різнопланових БД, які відображають:
друковану вторинну продукцію; електронні по-
кажчики та БД; неопубліковані бібліографічні
посібники (нові в електронному вигляді та за ми-
нулі роки оцифровані). Попереду робота над зве-
деними метабібліографічними ресурсами та на
їхній основі – над ресурсом національним.

Незважаючи на істотні зрушення у справі розвит-
ку національного метабібліографічного обліку, його
система й досі є недостатньо розвинутою. Залиша-
ються відкритими питання: повноти відображення
бібліографічних посібників, критеріїв включення
латентних форм бібліографічної інформації, відоб-
раження неопублікованих бібліографічних
посібників та зарубіжних джерел, особливостей
бібліографічної характеристики документів, недос-
татньої координації між установами – створювача-
ми метабібліографічних посібників тощо. Варто та-
кож активніше використовувати метабібліографію
як елемент управління бібліографічною діяльністю
зі створення оптимальної системи бібліографічних
посібників першого ступеня. Потребує вдоскона-
лення методика складання різножанрових покаж-
чиків бібліографічних посібників. При підготовці
ретроспективних метабібліографічних покажчиків

потрібно відображати рецензії на бібліографічну
продукцію. Інформацію про електронні вторинні
ресурси доцільно подавати в єдиній структурі ме-
табібліографічного посібника поряд з друкованими
джерелами. Національним бібліотекам необхідно
формувати метабібліографічні бази даних, які
комплексно відображатимуть різні за видами та
носіями інформації вторинні документи, розвивати
міжвідомчу співпрацю у цьому напрямі.
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DEVELOPMENT OF THE SYSTEM OF NATIONAL METABIBLIOGRAPHIC MANUALS IN UKRAINE

The article deals with the questions of the national metabliography as a part of the national bibliography of Ukraine. The stages of the development
of the system of national metabiliographic manuals from its origin to the present are observed. The content of the concept «national bibliography» is
derived. The system of current and retrospective accounting of sources of secondary information is distinguished. The state bibliographic registration
manuals, which partially reflect bibliographical references, as well as publications that are completely metabilographic, are analyzed. Separately, biblio-
graphic textbooks of Ukrainian-speaking content and biobibliographic metabibliographic indexes are allocated. Attention is also drawn to other solid
metabibraphic resources, including electronic ones, which serve as materials for national bibliophysical manuals. The metabibliographic manuals and
databases of the Vernadsky National Library of Ukraine are characterized.

K e y w o r d s: national bibliography of Ukraine, national bibliography of the second degree, national metabibliography, national metabibliographic
manuals, metabibliographic resources.
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окорінним змінам, що відбуваються ос-
танніми роками в українському війську, його
реформуванню, переоснащенню, відроджен-

ню великою мірою сприяють і бібліотечні установи.
Бібліотеки Збройних Сил України – невід’ємна

складова бібліотечної справи країни. Військові
бібліотеки роблять вагомий внесок у бібліотечно-
інформаційне, освітнє та культурне обслуговуван-
ня військовослужбовців в інтересах максимально
повного задоволення їхніх інформаційних запитів,
підвищення їхнього загальнотеоретичного, ідео-

логічного та культурного рівня, рівня військових
знань, фахової та службової кваліфікації, бойової
готовності, зміцнення військової дисципліни [10].
Сучасні військові бібліотеки вирішують спе-
цифічні завдання, пов’язані з особливостями
військової служби своїх користувачів.

У липні 2002 р. наказом Міністра оборони Ук-
раїни була чітко визначена бібліотечна мережа обо-
ронного відомства [11]. У грудні 2013 р. побачило
світ Положення про бібліотеки у Збройних Силах
України, де уточнена мережа бібліотек, їх кла-
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У статті досліджується мережа військових бібліотек України, розкриваються їхні функції, специфічні завдання, охарактери-
зовано бібліотечні ресурси, колекції документів. Проаналізовано сайти деяких сучасних військових книгозбірень та електрон-
них бібліотек військової літератури, обґрунтовано необхідність розроблення типового сайта української військової бібліотеки.
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